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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
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БОЛИТЬ ЙОГО СЛОВО 

(ПАМ’ЯТІ АНДРІЯ ЛАЗАРЄВА ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ)
Осадчук Галина Григорівна, учитель української мови та літератури НВК «Гімназія імені Лесі Українки – школа І ступеня», 

вчитель-методист
Українська література
11 клас
Мета: ознайомити школярів із поетичним доробком Андрія Лазарева, випускника гімназії імені Лесі Українки, розкрити глибину почуттів юнака, його мужність в боротьбі з невигойною хворобою; возвеличити одвічні цінності життя, поглибити розуміння й відчуття добра, людяності, національної гордості, справедливості.

Тип уроку: урок зустрічі поколінь (література рідного краю)
Хід уроку

Учитель. «Хто б поета хотів збагнути, мусить в край його прибути», - писав великий Ґете. Ця істина не викликає заперечень: хто хоча б раз у житті побував у нашому місті, замилується не лише чудовими краєвидами, а й багатством, глибиною душі новоградволинців, бо саме цей край багатий на таланти. А це й закономірно, адже по-іншому не може бути на малій батьківщині Лесі Українки. Поетична творчість нашого краю – це невичерпне джерело пізнання історії та культури, життєдайний ґрунт для спілкування поколінь. Група дослідників підготовила інформаційну карту «Літературна Звягельщина». Запрошую їх до слова. (Вони представляють літературний край).

Учитель. Дуже знаменним є те, що наймолодшим у скарбничці літературної Новоград-Волинщини є Андрій Лазарєв, не просто наш земляк, а випускник гімназії, її гордість, непересічна особистість, прекрасний син, вірний товариш. Йому й присвячується нинішня зустріч – зустріч поколінь (оголошується тема, мета уроку).

Учитель. Ніхто краще не скаже про сина, ніж його батьки. Тато… Це він учив юнака щирості й відвертості в спілкуванні, самостійності й здатності приймати виважені рішення, високій культурі почуттів, цілеспрямованості й непоступливості у переконаннях. Яким же був ваш син Андрій? Розкрийте саме те, що вам болить. (Батько розповідає про юнака).
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Учитель. Запрошую учнів для ознайомлення з біографічною довідкою Андрія Лазарева.

Учень. Всього 24 роки відмірила доля Андрієві, та прожив він їх яскраво, насичено, наповнено. Народився 3 січня 1984 року в місті Новограді-Волинському, навчався в гімназії імені Лесі Українки. Був капітаном команди клубу «Знавці», його поважали за інтелект. Був переможцем багатьох обласних предметних олімпіад. У 9-му класі Андрія Лазарєва обрали президентом гімназійного парламенту. Лідер у всьому, він і школу закінчив із золотою медаллю.

В університеті Андрій Лазарєв став тим чудовим магнітом, до якого тягнулися однокурсники, однодумці з усіх курсів, всі ті, хто встиг оцінити його унікальний талант – уміння дружити, любити, віддавати себе улюбленій справі. Дуже любив екстремальні види спорту: парашут, гори, водний та піший туризм. Та, на жаль, 10 вересня 2008 року Андрій покинув цей світ.  

Учень. Ще школярем відкрив для себе світ поезії, але надрукованими побачив вірші лише у 1998 році, коли навчався у 8-му класі. Один із таких віршів я зараз прочитаю. Він написаний російською мовою, пройнятий духом поезії Лесі Українки, любов’ю до тієї, яка стала предтечею для всіх звягельських поетів. 

У памятника Леси
На  площади центральной, носящей имя Леси,

Землячки нашей славной, великой поэтессы,

Чьим именем гордится и помнит все Полесье,

Есть памятник, который уходит в поднебесье.

Живописный уголок, словно берег у Случи,

Там, где Леся наблюдала, как летают птиц ключи.

Кустарники, березки и клёны-силачи,

Там соловьи и ласточки вьют гнезда-калачи.

Присела на камень, сидит. Отдыхает. 

Где мысли летают, - никто не узнает.

Толь кроткий стишок второпях сочиняет,

А может быть, просто о чем-то мечтает.

Задумалась, книжечку держит в руках.

Развеет поэзия боязнь и страх.

Одежда родная красива, как в снах.

Улыбка чуть видная есть на губах.

И все благодарны тем мастерам,

Что создали радости сад.

Ведь каждый и в будни, и в праздник – 

Всегда показаться тут рад.  

Учень. Ви лише вслухайтесь: «и все благодарны…». Скільки благородства, яке замилування пам’ятником, що став не лише окрасою міста, а й символом величі, волі, сили духу. І як достеменно зміг передати зовнішній портрет Лесі Українки з поєднанням глибокого внутрішнього світу поетеси. Це здорово!

Учень. Мене дуже вразила ще одна поезія цього періоду «тій єдиній», тій, «що дарувала волю й славу рідній Україні», «чия душа страждала…» хто ж вона.
… ЇЇ знайоме всім ім’я є символом терпіння,

Не визнає Вона думок безглуздих шарудіння.

Це символ волі і краси. Невтомності, ідеї.

Недарма ж Лесю нарекли дочкою Прометея.

Вона – це приклад доброти і щирості людської,

І навіть всупереч хворобі не підкорилась долі,

І уособлює Вона всю нашу Батьківщину –

І волелюбну й працьовиту нашу Україну.

Зрозуміло, звідки в юнака такий стоїцизм, та внутрішня боротьба, що давала йому сили стояти мужньо до завершального кінця, не зламатись. 

Учень.   Андрій, на диво, був обдарованою людиною. У вірші «Мені шістнадцятий минає» Андрій пише: 

А взагалі, люблю пригоди,

Люблю читать книжки про них,

Люблю з моста стрибати в воду, 

Люблю  м’який січневий сніг.

Я поважаю честь і правду

Тоді, коли вони на волі,

Я не люблю грибів і зраду,

І тих кого лупцюють в холі.

Я маю вірних, добрих друзів,

Вони – The Best в цілому світі,

Такі ж, як я,  припанькуваті,

Пробачте, риму забуваю.

Хоч ви не все тут зрозуміли,

Прийміть від мене цю поему,

Ці, з дивним присмаком вірші.

Прийміть, вони ж бо від душі. 
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Учень. А ще Андрій мав чудове почуття гумору. Ось як він себе характеризує у вірші 

Тверезий, задумливий, трохи збентежений,

Замріяний, стертим, нічим не обмежений,

Яскравий, тривожний і без абажура,

Коректно зломав усі стріли амура,

Спокійний, повітряний, місцем скошений,

Квадратний у гості до себе запрошений,

Безликий і зріджений, всім забезпечений,

Пустий, величезний на щастя приречений,

Майбутнім гартований, світлом фарбований,

Коханням до тебе навіки прикований. 

За цим віршем можна вчити тему «Роль означень для характеристики особистості».

Учитель. А яким ще був Андрій? Які мав юнацькі уподобання, яким запам’ятався Вам, шановна Катерино Іванівно, як учителю української літератури, як класному керівникові? (виступає Катерина Іванівна Пилипенко)

Учитель. На перший погляд, поезії Андрія видаються дещо дивними. В них знаходимо такі думки, які відразу зрозуміти важко. Це тому, що поезія наскрізь філософська, екзистенційна. У ній немало суму, болю. А як ви розумієте поезію Андрія?

Учень. Читаю і відчуваю, як бореться Андрій із своїми почуттями, якими думками наповнюється його зболіла душа: 

Початок… Тиша. Темнота.

Моїх думок непевні кроки.

Тремтливі руки, суєта.

І перші з острахом уроки

Беру в життя.

Та попри все, звучить у рядках і світле, чудове, радісне сприйняття життя:

Я знов крокую в майбуття,

Шукаю знов свій коридор

Щасливе світло.

                     (Поезія «Кімнати… коридор»)  


Учень. Найголовніше для юнака – це оптимізм, це перемога юнацької, хоч вразливої, зате життєрадісної душі, - головне повірити у цю душу.

В юності здається: можна світ здолати; світ же починається з власної душі…

Андрій упевнений: щасливим є той, хто

… В душі проніс крізь вбивчий час

Дитячу щирість почуттів, красу добра.

А тому юнак закликає:

… Почуйте люди!

Якщо добра в житті не буде,

Ви на обличчі зі слізьми

В душі лишайтеся людьми.

Сьогодні поезія стає духовним надбанням, вона потрібна всім, хто її відчуває, адже вона – це та реальність, що зіткана із почуттів краси, ніжності, музики, мудрості, мужності, стійкості. Вона допомагає відчути велич життя, його особливий аромат, допомагає і в радості, і в горі.

Учень. Тема сьогоднішньої зустрічі – це «болить його Слово». Дійсно, у юнака, який опинився на межі болю, між життям і смертю, поезія досягла неабияких висот між двох вогнів.

Між двох вогнів, землею й небом…

Між тим, що є й чого нема, 

Між тим, що хочеться й не треба… 
В очах – тепло, в душі – зима.

Між зовсім різними світами,

Між тим, що знаю і новим,

Між невідомим текстом драми

І словом ніжним «херувим».

Я між омріяним фантомом

І поцілунком майбуття.

Куди іти зі свого дому?

Кому довірити життя?

Поезія побудована на антитезі: «земля і небо», «тепло й зима», «фантом і реальність». Він розгубився від «поцілунку» майбуття, а тому мимовільно ставить риторичні питання: 

Куди ж іти із свого дому?

Кому довірити життя?

Це що? Розгубленість? Ні! Швидше – крик зраненої хворобою душі! Це бажання не завдавати клопотів іншим, прагнення знайти в собі сили щоб вистояти.

Учень. Ох, як же він хотів жити, любити, творити, впиватись ароматом природи, її краси. Я навіть бачу його отаким із парашутом за плечима, з розкинутими в боки руками, усміхненого, оптимістичного, який мріє про «замок з посмішкою і теплом»:
На свете замок есть такой –

Большой, красивый,  золотой…

В тени березовых аллей

Живет он жизнью непростой.

В нем сотни тысяч светлых окон –

И все выходят в пышный сад.

В нем солнце мая, грама рокот,

Цветов пьянящий аромат.

В нем много комнат, галерей

Просторных, чистых и свободных –

И все одна другой светлей.

В них обитают кто угодно.

Есть зал улыбки и тепла,

Есть вечной радости светлица,

Есть комнатушка для добра

И галерея Синей Птицы…  

Учень. Тому Андрій сердиться, веде розмову сам із собою, жене песимістичні думки:

Мені набридли мертві фрази

І понівечені слова.

І шкода, що нема образи,

Не посивіла голова.

Проте без них не бачу світла,

Не чую плескоту думок,

І вічна пам’ять, мабуть, зникла б

Й відкритий замок – на замок.

І я без слів німий співець,

Морська стихія, та без моря,

Я без початку лиш кінець,

Сумний сліпий будинок горя.

Повітря, їжа і вода,

Безмежна радість і надії…

І зрада зараз зарида.

Слова дарують світлі мрії,

Набридлі фрвзи рожевіють,

І літо треба заплести,

І зорі знов у морі мріють,

І все прекрасно… Треба йти.

Вслухайтесь: від слів «я без початку лиш кінець сумний, сліпий будинок горя» юнак переходить до слів: «і зорі знов у морі мріють, і все прекрасно… Треба йти». І правильно, як би не було важко від усвідомлення безвиході, мусиш жити. Тільки вперед!

Учень. У чому сенс життя? Адже неминучість смерті постійно нагадує про вибір між пріоритетами духовними і матеріальними. Де знайти ту іскру огненної любові до життя і його вищих цінностей, щоб перемогти смерть? Чи зможе дух перемогти матерію? 
Смачна невинності презумпція,

Розумна поспіху дедукція,

Беззбройне рішення проблеми –

Це зовсім не мої дилеми.

Цукрова радість сьогодення,

Безглуздий сенс мого натхнення,

Де думка схожа на траву –

Ось чим сьогодні я живу.

Радіти життю, жити сьогоденням, дякувати Богові за кожен прожитий день – ось на що натякає автор у вірші «Сенс».

Учитель. А що робити з байдужістю? Чи є їй альтернатива?

Учень читає вірш «Байдужість» 
Тобі все рівно що робити:

Сміятись, плакати, любити,

Чи залишитись, чи піти,

Чи відпускати, чи тягти.

Тобі все байдуже до болю, 

Лиш тільки шкода, що мого.

Тобі все рівно – хто кого,

Ти любиш тільки сон і волю.

Огида, ненависть і жах…

Вони прекрасні, як не дивно,

У порівнянні з словом «страх»,

Який приходить із «все рівно».

Не шкода вчинків і речей,

І вічних слів мені не шкода.

Вони не варті тих ночей, 

Коли життя втрачало вроду.

А може, варто не кричати

І все залишить так, як є?

І жити так, як всі примати?

«Всі рівно» ж все одно твоє.

Дуже бридким є слово «байдужість», її супутниками стають «сон, все рівно, життя без вроди, огида, ненависть». Отож необхідно якомога швидше позбутися байдужості, протиставивши їй активну життєву позицію, що й робить Андрій Лазарєв. Він на озброєння взяв «безліч так».

І безліч «ні» в одне лиш «хочу»,

І безліч «ні» в одне лиш «треба»

І безліч «ні» в одне лиш «радість»

І безліч «так» в самотній долі.

Учень. Я запрошую послухати поезію «Біль». Думаю, - це ключ до стану душі юнака, який не лише бореться з фізичним болем, а й протестує проти несправедливості, адже неприродно, що молода людина, яка б могла прислужитися народові, знайти своє місце в житті, свою позицію,  передчасно йде з життя. 

Біль
Біль... Тиша... Тиша й знову біль. 

Чому у смерті зле обличчя ? 
Брехня... І знову звідусіль 
Приходить біль і мене кличе... 
І хто ж я зараз... І чому
 Я все ненавиджу навколо... 
Усіх людей, весь світ... Кому 
Намалювати чорне коло? 
Я з криком, з жахом поринаю 
В такий знайомий темний біль, 
Про те, де страх, я певно знаю... 
Він також суне звідусіль... 
Чом ти не маєги свого тіла?! 
Чому ти знов знайшов моє? 
Ти обірвав вже мої крила... 
Якого біса ти тут є?! 
Твоє ім'я мені приходить, 
Як сон жахливий уночі... 
На твому дереві вже вродять
Плоди смертельні
Та ключі
Від мене всього ти не маєш, 
А шлях до них — крізь мій лиш труп. 
Радій... Та мене не зламаєш... 
Це твої кроки? Туп... Туп... Туп...
Ти знищив людства поголів'я, 
Та данина моя не гірш. 
Тобі, примаро, присвятив я 
Найбільший свій, найкращий вірш...
Чи я усе зробив, як треба? 
Усі дізналися про тебе... — 
Гей, біль, ти мертвий?
Учитель. У віршах відчувається  передчуття неземного життя, однак хлопець обережний у своєму відчаї: він не воліє завдати комусь болю. Про це зазначає у вірші «Казки»: 
Я маю мрії і думки,

Я маю віру й сподівання, 

Що попередні два роки

Я не писатиму востаннє.

За вікном моїм весна…

Мені так хочеться любити!

І щоб пісень моїх луна

Все ж мала право вічно жити.

Не хочу, щоб чужі слова

Були для мене, наче ґрати.

Я хочу волю і права,

Щоб я завжди міг вибирати.

Я маю мрії і думки, 

Я маю віру й сподівання,

Що ці жорстокії казки

Не знищать мого поривання. 

Учень. Є в Андрія інтимна поезія, адже була в юнака і своя Джульєтта. 
Зброя Андрія – це ніжність кохання, це відчуття неземного життя
Пишу тебе, моя Джульетта! 
Читаешь ти, наверно, зто. 
Мне много радости и горя 
Твое посланье принесло,.. 
Одно лишь то меня спасло, 
Что глубже нет на свете моря 
Любви Ромео. Как стекло, 
Бываешь ты не первый раз 

(А. не бил кто таким из нас?). 

Но твоє сердце не из меди, 

И больше в нем прекрасной Леди... 

В нем больше чуткого дитя, 

Прекрасного душой и телом. 

Тогда не любишь ти шутя; 

Порывом страстним любишь смело. 

Но, может, зто доверяю 

Я той, кого совсем не знаю? 

Откройся мне, Владика Снов, 

Хочу узнать без лишних слов 

Мечти все, тайние желанья, 

Услишанние тобой признанья...
Учитель. Людина живе в душах інших, допоки є пам'ять. Сьогоднішня наша зустріч із поезією Андрія Лазарєва стала можливою завдяки подвижницькій праці Ліни Дмитрівни Наумець – ініціатора видання книги «Між двох вогнів». Ліна Дмитрівна відома в нашому місті як координатор  зусиль інтелігенції, її прагнення донести до мешканців силу і красу поетичного слова, увіковічнити пам'ять про тих, хто передчасно пішов із життя, але залишив краянам частинку себе, свого великого серця, Поезію. Ліно Дмитрівно, розкрийте секрети своєї невтомності, значимості, любові до людей, до їхнього життєвого подвигу. Чи складно було видати ось цю книгу, яку ми нині успішно використали як підручник розділу «Література рідного краю»?

(Виступає Ліна Дмитрівна Наумець)

Учитель. Андрій любив літературу, багато читав, гарно малював, розумів класичну музику, чудово танцював адже був вихованцем ансамблів «Веселка» та «Грація». В ознаменування пам’яті Андрія гімназисти зголосились продемонструвати уривок з його улюбленого танцю. 
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(Танцюють танго)

Учитель. Андрій належав до тих, кого знали не лише однокласники та вчителі, які працювали у класі, але й усі вчителі гімназії. Ірина Миколаївна, мама Андрія, працювала вчителькою початкових класів. Я теж добре пам’ятаю юнака, а от Валентина Федорівна та член її літературної студії «Перлинка» Стародуб Ірина присвятили Андрійові свої поезії.

І. Стародуб:

Я не була знайомою із Вами.

У школі ж Ви училися давно.

І так, як я, любили Ви кіно,

Але я не була знайома з вами.

Беру до рук старий альбом,

Де «Грація» танцює – й ви у парі.

Партнерки Вашої також не знаю:

Гортаю далі цей старий альбом.

Кричать пекучим болем ці рядки,

Чому так сталось, ну чому так сталось?

Життя коротке… нитка обірвалась…

Кричать пекучим болем ці рядки

Я не була знайомою із Вами,

Але, здається, знаю Вас давно.

Танцюєм разом, дивимось кіно…

І незнайомі я і Ви уже знайомі з Вами.

В. Мальцева. «Андрію Лазарєву»

Ти знов прийшов в гімназію, Андрію,

Яка дала путівку у життя.

Та ти не встиг здійснити свої мрії, 

Пішовши рано так у майбуття.

Як же гарно танцював ти вальси,

І танго, і ламбаду повсякчас.

Усе це виміряється у часі,

Та для життя є  непідвладним час.

А вірші!.. Як умів їх римувати

(хоча вони чомусь такі сумні).

Ти міг би згодом нашим бардом стати,

Та Бог вділив тобі так мало днів.

І все ж із смерті ти зробив безсмертя.

У небі ясну зірку запалив.

Не погасить її, так як не стерти,

Із пам’яті життя між двох вогнів.

Сумує альма-матер, що єдина 

Була для тебе другий дім – 

Пішов у вічність молодий хлопчина,

Навіки залишившись молодим.

Учитель. Чесний у ставленні до людей, неймовірно добрий, інтелігентний, дружелюбний, поетично вишуканий і стійкий до болю – таким назавжди залишиться в нашій пам’яті Андрій Лазарєв. Учениця 11-А класу Ковальська Ольга приготувала сюрприз – вона намалювала портрет Андрія і хоче подарувати батькові як ознаку нашої світлої пам’яті про чудового  гімназиста, про його змістовне, та, на жаль, коротке життя.

(Оля вручає портрет).

Учитель. Які у вас враження від уроку? Чому навчились? Які зробили висновки?  
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